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    BİRİNCİ OTURUM -

Açılış Saati: 10.42

BAŞKAN -  Hüseyin Şükrü SERDAROĞLU

                                            KÂTİP - Yusuf ÖZKUM


BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin IV’üncü Dönem, 5’inci Yasama Yılının 11’inci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Yoklama Cetvelini okuyun lütfen.




(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, toplantı yeter sayısı vardır.Şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Birinci madde Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarıdır. 

II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


Birinci sunuşumuz; Personel Yardımlaşma Kooperatifi Hakkında Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının Komiteye yeni bir sürenin verilmesine ilişkin Tezkeresidir. Tezkereyi okuyun lütfen. 


KÂTİP - 

CUMHURİYET MECLİSİ

PERSONEL YARDIMLAŞMA KOOPERATİFİ (PEYAK) LTD.

HAKKINDA MECLİS ARAŞTIRMA KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

Tarih: 11 Kasım 2002

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna, 

Lefkoşa.


Komitemiz, çalışmalarını kendisine tanınan süre içinde tamamlayamadığından İçtüzüğün 120’nci maddesinin (4)’üncü fıkrası uyarınca iki aylık yeni bir sürenin verilmesi için gereğini saygılarımla arzederim. 

Hasan TAÇOY

Komite Başkanı


BAŞKAN - Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


İkinci sunuşumuz; Kıbrıs Türk Hava Yollarında Yaşananlar Hakkında Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının Komiteye yeni bir sürenin verilmesine ilişkin Tezkeresidir. Tezkereyi okuyun lütfen. 


KÂTİP - 

CUMHURİYET MECLİSİ

KIBRIS TÜRK HAVA YOLLARINDA YAŞANANLAR HAKKINDA 

MECLİS ARAŞTIRMA KOMİTESİ BAŞKANLIĞI

11 Kasım 2002

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Komitemiz, verilen sürede çalışmalarını tamamlayamamış olup, İçtüzüğün 120’nci maddesinin (4)’üncü fıkrası uyarınca Komitemize yeni üç aylık ek bir sürenin verilmesi yönünde gereğinin yapılmasını saygılarımla arz ederim. 

              Ferdi Sabit SOYER

Komite Başkan Vekili


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Şimdi okutulup bilgiye sunulacaklar kısmına geçiyoruz. 


Birinci sunuşumuz Başbakanlığın İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan Beden Eğitimi ve Spor (Değişiklik) Yasa Tasarısının geri çekildiğine ilişkin Tezkeresi. Tezkereyi okuyun lütfen. 

KÂTİP - 

7 Kasım 2002

Konu: Beden Eğitimi ve Spor (Değişiklik) Yasa Tasarıları Hk.


(Y.T.No: 347/4/2002) ve


(Y.T.No: 355/4/2002)

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

İlgi: 2.8.2002 tarih ve BB/11/98-348 ile 7.10.2002 tarih ve BB/11/98-356 yazılı yazımız


İlgi yazılarımız ile sunulan Beden Eğitimi Spor (Değişiklik) Yasa Tasarılarının geri alınmasını Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 87(1) maddesi uyarınca saygılarımla istirham ederim. 

Dr. Derviş EROĞLU

           Başbakan


BAŞKAN - İkinci sunuşumuz; Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının gündeminde bulunan Alçak Orman Tarlalarının Hak Sahiplerine Devri ve İcarı (Geçici Kurallar) Yasa Tasarısının Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine iletilmesine ilişkin Tezkeresi. Tezkereyi okuyun lütfen. 


KÂTİP - 

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

7 Kasım 2002

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa.


İçtüzüğün 42’nci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca, Komitemizin gündeminde bulunan “Alçak Orman Tarlalarının Hak Sahiplerine Devri ve İcarı (Geçici Kurallar) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 363/5/2002) ile Alçak Orman Tarlalarının Hak Sahiplerine Devri ve İcarı (Geçici Kurallar) Yasa Önerisi (Y.Ö.No: 22/3/2001)”nin uzmanlık alanı içinde olması nedeniyle Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine iletilmesi yönünde gereğinin yapılmasını saygılarımla arzederim. 

            Süha TÜRKÖZ

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve 

                                                                                                                Plan Komitesi Başkanı

CUMHURİYET MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

7 Kasım 2002

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

Lefkoşa.


İçtüzüğün 21’inci maddesinin (1)’inci fıkrasının (c) bendi uyarınca Anayasal sorun içerdiği gerekçesiyle Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin gündeminde bulunan Alçak Orman Tarlalarının Hak Sahiplerine Devri ve İcarı (Geçici Kurallar) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 363/5/02) ile DP Grubunun sunmuş olduğu Alçak Orman Tarlalarının Hak Sahiplerine Devri ve İcarı (Geçici Kurallar) Yasa Önerisi (Y.Ö.No: 22/3/01)’nin Komitemize iletilmesi yönünde gereğinin yapılmasını saygılarımla arzederim. 

İlker NEVZAT

Komite Başkanı


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, bilgiye sunulacak üçüncü sunuşumuz Başbakanlığın 2002 Mali Yılı Bütçesi 1.1.2002-30 Eylül 2002 Devresi Bütçe uygulama sonuçlarını gösteren mali tablolara ilişkin tezkeresidir. Tezkereyi okuyun lütfen. 


KÂTİP - 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

SAYI: BB/177/76/2002

6.11.2002

KONU: 9 Aylık Bütçe Uygulama 

  Sonuçları.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


2002 Mali Yılı Bütçesi, 1.1.2002-30.9.2002 Devresi Bütçe Uygulama Sonuçları Bakanlar Kurulu tarafından onaylanmış olup ekte sunulmaktadır. 


Bilgi ve gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Dr. Derviş EROĞLU

         Başbakan


BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; şimdi gündem dışı konuşmalara geçiyoruz. Beş gündem dışı konuşma talebi vardır. Üçten fazla olduğu için onayınıza sunma gereği vardır.Beş gündem dışı konuşmanın yapılmasını uygun görenler? Oylarınıza sunuyorum. Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Şimdi birinci sırada Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin Angolemli’nin “Güney’de Çalışanlara İlişkin” gündem dışı konuşma istemi vardır.


Okuyun lütfen.


KÂTİP -

11 Kasım 2002

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

Cumhuriyet Meclisinin, 12 Kasım 2002 tarihli 11’inci Birleşiminde “Güney’de Çalışanlara İlişkin” gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 

	
	Hüseyin ANGOLEMLİ TKP Genel Başkanı       ve Gazi Mağusa Milletvekili



BAŞKAN - Buyurun Sayın Angolemli.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu gündem dışı konuşmamı geçtiğimiz haftalarda yapmak için yazılmıştım, sıra bugüne geldi ama bugün de ülkenin gündemi başka birşey. Kıbrıs Konusu. Gönül arzu ederdi ki, daha doğrusu öyle gerekirdi bu konuları tartışalım. Bütün dünya Kıbrıs’ta çözüm olayını konuşmaktadır, bir tek Kıbrıs Türkleri devre dışı seyretmektedir. Şimdi aslında Güneyde çalışanlarla ilişkindir Kıbrıs Konusu da. Çözümle ilintilidir. Kıbrıs Türkleri olarak Kıbrıs Sorununun çözümünde devrede olmamız gerekirdi. Bu konuda Sayın Denktaş’ın da rahatsız olması bizim bu Mecliste grubu bulunan en azından parti liderlerinin bir araya gelip gün gibi aşikâr olan Birleşmiş Milletlerin belge sunması olayına ilişkin çalışmalarımızı tamamlamış olmamız gerekirdi. Yani bu belge alınır alınmaz ne yapılması gerekir adım adım bunun yöntemini, programını en azından halkın iradesini temsil eden bu Meclisin yapması gerekirdi. 


Ama Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir gerçeğin de altını vurgulamak istiyorum. Biz Toplumcu Kurtuluş Partisi olarak bu yönde girişimlerde bulunduk. Parti liderlerini tek tek ziyaret ettik, anlayış da gördük ve sonuçta Cumhurbaşkan Vekili Cumhuriyet Meclisi Başkanını da ziyaret ettik ve bizi vakit kaybetmeden bu Mecliste grubu bulunan parti liderlerini toplantıya çağırmasını ve o toplantıda birlikte biraz önce söylediğim böyle bir çözüm paketine ilişkin neler yapabiliriz en azından Kıbrıs  Rum tarafındaki Ulusal Konsey, benzeri bir birim oluşturma olayını karara bağlamak istiyorduk. Ama ne yazık ki Cumhurbaşkan Vekili, Cumhuriyet Meclisi Başkanı Denktaş’tan habersiz ve izinsiz iş yapamayacağını, bu çağırmayı dahi yapmaktan çekindi.

Ve Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, aradan bir hafta geçmesine rağmen ne bir ses, ne bir nefes ve şimdi kendisini de arıyoruz, bulamıyoruz. Ama bundan Kıbrıs Türk toplumunun kayıpları vardır. Bakınız bugün Güney tarafı bütün parti başkanları bir araya geliyor, Ulusal Konseyleri ve geleceğimizi ilgilendiren bu konuyu görüşüyorlar Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Biz ise atıl vaziyette, pasif olayları radyolardan, televizyon ekranlarından izleyebiliyoruz. Bir an evvel bana göre ne kadar erken bir araya gelebilirsek o kadar yararı vardır. En azından şimdiki Meclis Başkanının ve Cumhurbaşkanı vekili kim ise, çünkü bir tanesi ülkede yok, Meclis Başkanımız ülkede yok. Yerine kim bakıyorsa vekaleten bana göre zaman kaybetmeden parti başkanlarını çağırsın, bir araya gelelim ve gerçekten devreye girelim. Tarih bizi ileride sorgulayacaktır. Böyle yaşamsal bir olayda Kıbrıs Türk tarafı onu temsil eden Meclisimiz kıpırdamıyor. Cumhurbaşkanı vekilimiz kıpırdamıyor pasif durumdan ancak hepimiz olumsuzlukla karşı karşıya kalacağız. Ben şimdi sorarım biz bugün ne yapacağız? Bugün Kıbrıs Türk tarafının siyasi organları ne yapacak? Güney tarafı şu sıralarda Ulusal Konseyi topluyor, toplanıyor. Bizim parti başkanlarımız ne zaman toplanacak?


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, Güney tarafının da ilk izlenimlerimize göre bu paketi reddedemeyeceği yavaş yavaş açığa çıkmıştır. Biz daha paketi bile görmedik. Biz ancak sağdan soldan, ordan burdan ne öğrenebilirsek, çok yanlış bir durumdur. Yani Rumlar bizden yine önde gitmektedirler. Biz hep geriden izlemekteyiz Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Halkımızda bu olay karşısında ne söyleyeceğini bilemez duruma düşürülmüştür. Görmektedir, duymaktadır Güney tarafı hem kendi içinde, hem kendi seçtiklerinin insiyatifinde bir hareket, hem de tabiatı ile Anavatanları olan Yunanistan’la birlikte iki hareketi, iki olayı birlikte yaşamaktadır. Biz hiç birini yapmış değiliz. Ne olacak? Yani yine biz mi uyanmayan taraf olacağız? Ve bizim vakit kaybetmeden Cumhurbaşkanı vekilinin devreye girmesi gerekir ve parti genel başkanlarını en azından çağırması gerekir ve bizde vakit kaybetmeden yöntemimizi çizmeliyiz. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, Güneyde çalışan insanlarımız neden Güney’de çalışıyorlar? Çünkü Kıbrıs Sorunu çözülmedi. Buna ilişkin olarak, bir de ekonomik durumumuzdan dolayı, kapılar ardına kadar açılmış.Bizim istihdam olanaklarımız dışından gelen kaçak işgücü tarafından doldurulduğundan bizim insanımız KKTC’de yaşayanlar ya göç etmiştir veyahut da Güneyde çalışmaya gitmek zorunda bırakılmıştır. Madem kapılar açıldı, bütün olanaklar kaçak işçilere verildi o zaman biz de güneye çalışmak isteyenlere izin vermek durumundayız ve bu izinlerin de verilmesi gerekmektedir. Ancak sayıları binlerce olan bu insanlarımızın sorunlarını çözmemiz gerekmektedir. Giriş-çıkış kapılarında uzun kuyruklar oluşmaktadır. Giriş-çıkış kapılarının tek olması, yetersiz olması insanların sabahın iki buçuğu, üçünde ayağa kalkması gerekmektedir. Yine dönüş kapının tek olması ve yetersiz olması nedeniyle akşam evlerine gece saat 9’da, 10’da uğrayanlar vardır. Yani düşününüz bu insanların büyük sorunlar altında ezildiğini, evinde çok kısa bir süre kalabildiğini. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu kapıların çoğaltılması gerekir. Zaten gün gibi açıktır ki bu kapı yetmiyor. Bu kapıda bir tek bilgisayar var. En azından başlangıç olarak o kapıda görev yapanların sayısını artıralım. Dolayısıyla giriş-çıkışların süratlenmesini sağlayalım.Bir kişiye, iki kişiye bırakmayalım bu işleri. Oraya yeterince memur yerleştirelim ve böylece güneye çalışmak zorunda bırakılan yurttaşlarımız giriş-çıkışlarında hiç olmazsa bir nefes alsınlar. Bunu yaparken giriş-çıkış kapılarını da çoğaltalım, bu bölgelerin sayısını artıralım ve böylece insanlarımız sabahleyin zamanında kalksınlar işlerine gitsinler, akşamleyin de zamanında evlerine gelebilsinler. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu izinler önce 3 günlük verilir. 3 gün zarfında güneye geçilir ve orada iş aranır. İş bulduğunuz takdirde size 15 günlük bir izin verirler ve her 15 bu izninizi tazelemek durumunda bırakılırsınız. İzin almak da bir sorundur. İzin veren yetkili kişiler yetkilendirilirler, onlar da ya personel yetersizliğinden veyahut başka sebeplerden 3 gün sıra bekleyenler vardır Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; izin almak için. Yani 15 gün çalıştı, tekrar 15 gün almak için burda izin makamında kuyruğa giriyor ve zaman zaman  gün, 2 günü aşıyor ve birçoğu da güneydeki işinden oluyor. Çünkü işine gitmezse 2 gün, 3 gün işini kaybedebiliyor. Dolayısıyla izin verme yerinde de sorun vardır. Orada da birtakım önlemlerin alınması ve bu izinlerin süratlendirilmesi gerekmektedir. 15 gün, 1 ay, bazılarına 6 ay. Bize göre bu izinler de uzun vadeli verilmelidir. Hiç olmazsa en az 3 aydan yukarı bir izin verilmesi gerekmektedir.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; tabii ki sivilleşme önemli bir olaydır ve ülkemizde maalesef daha bu gerçekleşmemiştir. Bu olayda da sivillerin devrede olmadığını gözlemlemekteyiz.Orda çalışan binlerce insan yurttaşımızdır. Çalışmaktadırlar. Dolayısıyla Çalışma Bakanının alanına girmelidir. Bu insanların sorunları ile Çalışma Bakanı ilgilenmek durumundadır. Çünkü bu yurttaşlarımız vergisini vermektedir, bu ülkede yaşamaktadırlar. Çalışma Bakanının da görevi çalışan insanların sorunları ile ilgilenmektir. Ama ben ne görüyorum ülkemizde Çalışma Bakanı daha iki-üç ay önce, belki daha fazla seçimden önce yeni birimler açtı ve yeni insanları istihdam etti. Sorduğumuzda nedir bu? Efendim at yarışları varmış ve at yarışlarına ilişkin atlarla ilgilenecek, bu bahislerle ilgilenecek durumundaymış. Neden? Çünkü ismi Çalışma ve Spor Bakanıymış. Spordan da sorumlu. Güzel. Atları bile düşünen bu Bakanlık yurttaşlarımızı, Güney’de çalışan insanlarımızı niye düşünmüyor? Atlar için bir birim oluşturuyorsunuz da o sorunları çözmek için Güney’de çalışan insanlarımızın sorunları ile niye ilgilenmiyorsunuz? Niye bir birim oluşturmuyorsunuz?


Şimdi zaman geçmiş değildir. Siz bir yolunu bulursunuz nasıl olsa. Nasıl ki ata ilişkin konularda birşey buldunuz, yaptınız. Örneğin bazı ilçelerimizde binalar da kiraladınız, apartmanlar kiraladınız ve oraya personel yerleştirdiniz. Belli ki, tabii ki yandaşlarınızı aldınız. Onu da burda söylemeye gerek yoktur. Ama şimdi bütçe çalışmaları sürmektedir, komite aşamasındadır. Çalışma Bakanının sırası daha gelmiş değildir, görüşülmemiştir. Dolayısıyla şimdiden Çalışma Bakanının bir hazırlık yapması gerekir ve Güney’de çalışanlarla, gerek izinleri ile, gerek sorunları ile herşeyi ile ilgilenecek bir birim oluşturmalıdır ve bu birim için gerekli maddi olanağı, gerekli kalemi bütçeye koydurmalıdır Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Zaman geçmiş değildir. Komite aşamasında daha bu konu görüşülmedi. Bugün, yarın görüşülecek. Bu nedenle ben Çalışma Bakanını göreve davet ediyorum. Güney’de çalışan bu insanlarımızın sorunlarını çözecek bir daireyi oluştursun veyahut mevcut dairelerini güçlendirsin. Ben bu konuşmamı bağlarken dileğim Birleşmiş Milletlerin sunduğu çözüm planının başarıya ulaşmasıdır. Ve dileğim bir an evvel çözüme ve çözümle birlikte Avrupa Birliği hedefine ulaşmaktır. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Angolemli. 


Sayın milletvekilleri, ikinci sırada Sayın Sonay Adem’in “İskan” konusunda konuşma talebi vardı ama kendisi bu talebini geri çekmiştir.


Şimdi üçüncü sırada Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Kadri Fellahoğlu’nun “Taksi Taşımacılığında Yaşanan Sorunlar” ile ilgili gündem dışı konuşma istemi vardır. İstemi okuyun lütfen. 


KÂTİP - 

11 Kasım 2002

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 12 Kasım 2002 tarihli 11’inci Birleşiminde “Taksi Taşımacılığında Yaşanan Sorunlar” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 

Kadri FELLAHOĞLU

  CTP Lefkoşa Milletvekili


BAŞKAN - Buyurun Sayın Fellahoğlu. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, ben de bu konu ile ilgili konuşmayı 15 gün önce yapmak üzere söz almıştım. Ama o gün Meclis oturumuna ilgi oldukça düşük olduğu için geri çekmiştik. Geçen hafta da bütçe içerisindeki bir Genel Kurul olduğu için öncelikle yasalar görüşüldüğü için gündem dışı konuşma yapma olanağı elde edemedik. Bu bakımdan bugüne salkmıştır. Ama doğrudur Hüseyin Angolemi’nin de söylediği gibi bu 15 gün içerisinde gündem epey farklılaştı. Özellikle Kıbrıs Sorunu ile ilgili çok önemli ciddi gelişmeler söz konusudur. Ve en son aşamada da hepimizin bildiği üzere Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri her iki toplum liderine iletilmek üzere bir paket ortaya konmuştur. Bunun üzerine değerlendirmeler, tartışmalar yapılmaktadır ama öteki taraftan da yaşam devam etmektedir. Biz hem Kıbrıs Sorunu ile ilgili gelişmeleri izlemeye, gözlemeye, değerlendirmeye çalışacağız ama yaşamın diğer alanındaki sorunları, problemleri de değerlendirmeye ve üzerinde durmaya çalışacağız. Bu bakımdan taksicilerin bugün gelinen aşamada ve taksicilik sektörünün geldiğimiz aşamada çok ciddi, çok önemli problemleri olduğunu gözlemekteyiz. Elbette yaşamın diğer alanlarında da çok ciddi önemli problemler vardır ama bu sektörde nerdeyse hat safhaya gelmiştir. Taksicilik mesleğini icra etmek isteyen, etmeye çalışan insanlar büyük bir infial içindedir, patlama noktasına gelmiştir, sorunlarının çözümlenmediğini gördük sonra, sorunlarının arttığını gördük sonra yaşadık sonra büyük bir infial içine girmektedirler ve onlar da doğal olarak mücadelelerini tırmandırmaya çalışmaktadır. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, bildiğiniz üzere Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nde 50/2000 Sayılı, Yollarda Yolcu ve Eşya Taşınması Denetim Yasasını 2000 yılında geçirdik bu Meclisten. Yanılmıyorsam da oybirliği ile geçen bir yasa idi. Bu yasa gelin görün ki geçtikten sonra taksicilik sektörünün, taksicilerin sorunlarını bırakın çözmeyi, bırakın mesleklerini icra etme yönünde kolaylık sağlayabilmesini, tam tersine bu alanda bir kaos, bu alanda problemler, bu alanda sıkıntılar hat safhaya gelmiştir o kadar bir kötüleşmiştir ki  bu sektörün bu mesleği icra eden kişilerin sorunları. 


Son olarak 90’a yakın taksicinin ekmek parası kazanmaya çalıştığı Lefke’de yanlış uygulamaların neticesinde neyin yani, dolmuşculuk yapanlara taksi gibi kullanma hakkı yetkisi verilmesi neticesinde ordaki taksiciler de patlama noktasına gelmiştir ve eylem yapmıştır. Dolmuşculuk yasa gereği yazıhaneden yazıhaneye yolcu alıp götürebilir,adresten  adrese  değil. Bu kurallar bu Yasada vardır, düzenlenmiştir. Ama hayat bulmadığı için bu düzenlemeler uygulama alanı içerisinde yer almadığı için ve yasa dışı uygulamalar sözkonusu olduğu için bu problemler de hat safhaya gelmektedir.Bu problemler o kadar ileriye gitmiştir ki artık devletin, kamu birimlerinin de belgelerine kadar geçmiştir. Bu birimlerin başındaki kişilerin yazışmalarında da bunu görmeniz mümkündür. Şöyle diyor izin  kurulu ki bu yasaların içerisinde oluşan, bu izinleri düzenleyen, izinleri veren bir kuruldur. Bu kurulun sekreteri şöyle bir yazı yazdı Polis Genel Müdürlüğüne. Bu ibret vericidir, herkesin bilmesinde yarar vardır. Bu bakımdan okumak istiyorum. Taksi maksatlarında izin kurulunca bugüne kadar 70 taksi dolmuş ve  730 taksi işletme izni verilmiştir. Huzursuzluk ve sorunlar yaşanmaktadır diyor bu uygulama alanı ile ilgili olarak. Nedir  bu huzursuzluk ve sorunlar?

Bir;İşletme izni olmayan özel araçlarla özellikle büyük şehirlerimizde kaçak olarak taksi taşımacılığı yapılması yaygınlaşmış  bulunmaktadır. Yani özel araçlarla, özel plakalarla birileri taksicilik yapmaktadır. Bu devletin resmi başlıklı yazısında Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığı, Motorlu Araçlar İzin Kurulu Sekreterliği resmi başlığının altında bu ifadeler yer alıyor.

İki;İzin kurulunca izlendirilen ve işletme izinlerinde  belirtilen koşullara uymayıp özellikle durak yeri hilafına taksicilik yapanların her geçen gün artması. Yani bir taksicilik yapmak izin alırsa hangi durakta? Nerede taksicilik yapacağı yasa gereği belirlenmiş olur. Fakat bu alanda denetimle ilgili de büyük zaafiyetler ve eksiklikler yaşandığından dolayı büyük bir laçkalık büyük bir disiplinsizlik de yaşandığı için de adama örneğin Hasapolat’ta veriyorsunuz taksi durak iznini orda yapmıyor bu işi geliyor Lefkoşa’nın  herhangi bir yerinde yapıyor. Veya Alsancak’da verirsiniz gider Girne’de yapıyor. Keyfi, gelişigüzel. İzin Kurulu yukarıda belirtilen ve yasal olmayan  kaçak  taksicilik yapanlar ve durak yeri hilafına çalışanlarla ilgili olarak etkin tedbirlerin alınması ve denetimin artırılması gerektiği görüşündedir. Bu amaçla taksi birlikleri ile yapılan istişare sonucunda “T” izinsiz çalışan kaçak taksi ve işletme izinlerindeki durak yerlerine bağlı kalmayıp özellikle büyük kentlerimizde çalıştırılan taksilerle ilgili bilgileri içeren listeler hazırlanıp ilişikte sunulmaktadır. Yani kaçak taksicilik yapanlar özel araçlara taksicilik yapanlar durak yeri hilafına başka yerlerde noktalarda taksicilik yapanlar tesbit edilmiştir. Şimdi burada doğrudur. Polis bunu tesbit etmesi gerekir. bunu gidermesi gerekir ama burda  İçişleri Bakanlığına da görev düşmektedir. Madem ki tespit etmiştir bu gibi uygulamalar söz konusudur. Bu tespit ettiği kişileri uyarmalıdır. Görev tesbit edilen duraklarda bu görevi yerine getirmeleridir ve bunu sağlamalıdır. Eğer bunu yapmazsa  da izinlerini iptal etsin ve özel...

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK - (Yerinden) -   O yazının tarihi nedir?

KADRİ  FELLAHOĞLU (Devamla) -  25.1.2002 ve gerekirse yasaya uymadıkları gerekçesi ile de bu izinlerin iptal edilmesi gerekir. İçişleri Bakanlığının bu konuda insiyatifi ele alması gerekir.Bu kadar açık ve net yasa dışı uygulamalara göz yummaması gerekir. O zaman bu Mecliste yasa yapmanın da bir anlamı kalmaz. Eğer yapılan yasa yürürlükte olmayacaksa uygulamaya geçilmeyecekse bu Mecliste yasa yapmanın da bir anlamı olmaz diye düşünüyorum. Ve yine bir yazı 7.1.2001 tairhli İzin Kurulu Başkanı tarafından Girne Taksiciler Birliğine yazılan bir yazı. Şöyle diyor;


Son zamanlarda özellikle kent bölgeleri içerisinde “T” taksi işletme izni olmayan veya izinli olup da kendi durak yerinde çalışmayarak izin hilafına davranan kişilerin türediği gözlemlenmektedir. İzin Kurulu olarak gerekli girişimleri yapabilmek ve bu kaçak taksiciliğe karşı etkin önlemler alabilmek için Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ndeki Taksiciler Birliği olarak yardımlarınıza ihtiyaç duyulmaktadır. Yani bir tespit vardır, bu tesbitler yönünde de birtakım girişimler vardır. Fakat geldiğimiz aşamada da bu sorunun henüz çözümlenmediğini, hatta daha da büyük boyutlara geldiğini gözlemliyoruz. Benim elimde isim önemli değil, bir gazino işletmeciliğinin taksi fişi vardır.Bunu gösterebilirim de fotokopidir. Tarih, 12.07.2002 plaka EC989. Müşteri adı bu. Gidilen yer Accapulco. Tabii gazinonun altında da taksi fişi yazıyor. Yani bu, şu demektir. Özel araçlarla taksicilik yapılıyor diye. Bu onun  belgesidir. Yani iş artık çığrından çıkmıştır. Taksicilik diye bir sektör, taksicilik diye bir meslek nerdeyse dumura uğratılmıştır. Gelişi güzel,özel arabalarla “T” izni var, istediği yere gider orda taksicilik yapar. Korkunç boyutlarda bir başıbozukluk sözkonusudur bu sektörde.Bu taksi fişi özel arabalarla ilgili birkaç tanedir, yani bir tane de değil. Sadece benim elimde yedi tane vardır. Özel araç plakası ile taksicilik yapıldığının kanıtıdır.Bir  başka kanıt sayılabilecek olan elimizde Girne, Lefkoşa ve Magosa bölgelerinde belirlenmiş, yani İzin Kurulunun verdiği izinle yeri belirlenmiş taksicilerin yerinin dışında çalışanların isim listeleri, araba plakaları ve durak yerleri vardır.Bu sayı Girne’de yapılan tesbitlere göre 50 tanedir. Öyle 3-5 tane de değil. Girne’de 50 tane “T” izni olan taksici belirlenen durakların dışında taksicilik yapmaktadır. Bu keyfiliğe bir an önce son vermek gerekir. 


Lefkoşa’da yapılan çalışmada ise,...


ERSOY İNCE (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Mağusa’dakiler hep Sonay’ın adamıdır ha. 

KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Vallahi ben bilmem kim kimin adamıdır. Olay ortada arkadaşlar. Bu alanda durum gerçekten vahim. Lefkoşa’da plakalar da vardır elimde. 10 tane özel araba, özel plakalı araba taksicilik yapmaktadır. Bunlar eğer isteniyorsa Bakanlığa verebiliriz.Dokuz tane de yerinde çalışmayan “T” izni olan taksi sözkonudur. Gazi Mağusa’da 41 tane “T” izni olan taksi durakları dışında taksicilik yapmaktadır. Belirlenen duraklar dışında taksicilik yapmaktadır. 

Şimdi bu “T” izinlerinin tarihçesi üzerinde de biraz durmak gerekir. Bu da ülkemizde belli bir döneme kadar en azından değim yerindeyse golifa gibi bu taksi izinlerinin dağıtılmasının bir sonucudur bu kaos. En temel nedeni budur. Güney Kıbrıs’ta 411 tane taksi vardır bizim elde ettiğimiz bilgilere göre. Rum tarafındaki boyutu kapasiteyi, nüfusu, turizmi 3 milyon turist gidildiğini düşünürsek Güney Kıbrıs’a, 411 tane taksinin bizde elimizdeki kanıta göre 730 tane “T” izni olan taksi vardır.Bilmiyorum herhalde  Sayın Bakan bize bütçede bu sayıları verecektir. Geçmiş yıllarda veriliyordu.Herhalde en doğru bilgilere o zaman ulaşacağız. Bu taksiler herkesin de bildiği gibi siyasi rant elde etmeye yönelik kişilere maddi rant  sağlamak yani gümrüksüz araba elde etme olanağı da sağladı belli bir zümreye şimdi gerçekten taksicilik  yapanları bundan ayırıyorum ki gerçekten bu ülkede bu mesleği severek, isteyerek ve hakkını da vererek bu mesleği icra etmeye çalışan da bir meslek grubu vardır. Ama bunun dışında da görüyoruz hepimiz de hala daha üzerinde taksi levhası olmayan taksiler vardır. Hala daha bayanların kullandığı “T” plakalı Mersedesler görüyoruz. Hala daha gördüğünüz zaman anlarsınız zaten geliyor yanınıza böyle plakalı bir araba genç bir çocuk iner, hiç yani o mesleği yapmadığını kesinlikle anlıyorsunuz. Yani kılığından, kıyafetinden,davranışından. Çünkü geliyor park ediyor ve örneğin oturuyor herhangi bir yere, bir restoranta veyahut bir yere normal bir  arabayı park eder ve oturur gibi. O tür davranışlardan da bunu anlıyorsunuz. Gidiyorsunuz bir üniversiteye ben örneğin gördüm bir üniversitede daha doğrusu üniversite değil de bir özel İlkokula. Adam geliyor “T” plakalı arabayı parkediyor herhalde öğretmendi bilmiyorum ve içeri giriyor okula giriyor. Yani böyle garip böyle tuhaf hadiselerle de karşılaşıyoruz. 


BAŞKAN - Sayın Fellahoğlu zamanınız dolmuştur,toparlayın lütfen.


KADRİ  FELLAHOĞLU (Devamla) -  Peki Sayın Başkan, toparlayalım. Bu yanlış uygulamaların, neticesi olarak tabii şimdi pasta hükümetin ekonomik pasta bir o kadar  daha küçülmüştür.  İşin içerisine özel araçlar da girmiştir. İşin içerisine keyfi yaklaşımlar da  girmiştir. Durak yeri belirlenmiştir ama o durakta taksicilik yapmıyor ben beğenmedim burayı burada iş yoktur veyahut da gider keyfinin istediği canının istediği yerde  taksicilik yapar. Böyle uygulama olmaz arkadaşlar ve bu taksicilik gerçekten o kadar keyfi bir hale gelmiştir ki ben şahit olduğum bir şeyi de burada anlatmak istiyorum.  Ercan Havaalanı istikametinde gidiyorum. Tam Ercan Havaalanı kavşağına yakın bir yerde “T” plakalı bir araba beni geçti. İnanmayacaksınız belki de ama sol direksiyondu adamın sol bacağı kapıdan dışarıdaydı ve taksi sürerdi. Sol bacağı, eli değil. Sol bacağı. Ve tahmin ederim havalanına girerken normal yerine getirdi bacağını ve inanın çok rahatsız oldum ve Trafik Emniyet Müdürünü aradım ve şikayet ettim. Havaalanı yolunda Turistlerin veya başka başka pek çok insanların hiçbir yerde olmaması gerekir, sokak aralarında olmaması gerekir ama  orda hiç olmaması gerekir hele taksicinin yapmaması gerekir. O kadar yozlaştı o kadar gelişi güzel verildi ki bu izinler yani bunlar tabii gerçek taksicilik yapanları da rahatsız etmektedir.Şikayet ettim 10 dakika sonra beni aradı tespit ettik, kabul etti suçunu da gerekli işlemleri yapacağız diye bana da bilgi verdi. Yani bu anormal denebilecek tuhaflıkta şeyler de yaşanıyor. Ve bunların yanında ben toparlayayım. Ekonomik krizi yaşanıyor doğrudur. Oteller, restorantlar, gazinolar, yani taksicilerle çözmesi gereken sorunları yasada belirlendiği şekilde bunların dışına çıkıyorlar kendi yöntemleri ile ya “Zet” arabalarla ya minibüslerle, ya özel araçlarla bir gazinoda belgeleri de olduğu gibi özel araçlarla bu işi çözmeye çalışıyorlar. Dolayısıyle  bu geçmişte yapılan yanlış uygulamalar, çarpık uygulamalar geri tepti. Ve gerçek taksicilik yapanları da  artık vurmaya başladı. Bu kadar kötü koşullar yaşanıyor her alanda olduğu gibi bu alanda da  yaşanıyor. Geçitkale Havaalanından Kıbrıs Türk Hava Yolları orda taksicilik yapanlar belirlenmiş duraklar vardır.Taksicilerin iş yapacağı bir ortam vardı, bunu da ortadan kaldırdık. Özel minibüsler ile tutuyor minibüs ve yolcu taşıyor. Kıbrıs Türk Hava Yollarının görevi değildir Geçitkale’den kentlerimize yolcu taşıması. Onun görevi hava yoludur, havadan havaya yolcuları taşıyıp indirmek. Gerisi yasalarla belirlenen taksicilerin veya özel olarak birileri aranacaksa onun işidir. Belki başka ülkelerde vardır bu anlayış, ekonomik yapıları buna uygundur ama bizde uygun değildir. O taksicileri orda aç bırakmak demektir böyle bir uygulama. Siz burda iş yapmayacaksınız demektir. Dolayısıyla bu uygulamadan da kaçınmak gerekir.


Son olarak söylemek istediğim şudur ki...Bir  de bu dolmuşların, adı üstünde dolmuş. Yani hem dolmuşculuk, hem taksicilik yapmaları ortadan kaldırılmalıdır. Yani bir başka uygulama alanının içerisine girmelerine müsaade edilmemelidir. Onlar yazıhaneden yazıhaneye taşıyacak, taksiciler de adresten adrese taşıyacaklar. 


Bu çerçevede Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, anlatmaya çalıştığım gibi devletin ilgili birimlerin de resmi belgelerinde yer aldığı gibi bu sektörümüzde gerçekten ciddi sorunlar vardır. El atılması gereken sorunlardır. Bakanlığın ve polisin de tabii ki bu konuda yapması gerekenler vardır. Bu sektöre disiplin ve düzen getirmek gerekir. İçişleri Bakanlığının da bana göre sorumluluğu vardır, yapması gerekenler vardır. Eğer bir izin filanca durakta verildiyse verilen durakta taksicilik yapmazsa bunu tesbit edip gerekirse de iznini de iptal etmesi gerekir. 


İÇİŞLERİ KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) - Bunu polisler tespit edip İçişlerine bildirmesi gerekir. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Vardır Sayın Bakan. Bak burda ben verebilirim size. Ve sizin ilgili birimleriniz de biliyor bunları. Ama bilmek ve bir, iki yazışma yapmak yeterli olmuyor, bu sorunu çözmüyor. Polisin de elbette ki eğer bir taksi yasada belirtildiği gibi yoksa dam kısmında onun yasada da cezası vardır, bunu yapması gerekir. Ama birlikte işbirliği yaparak bu sorunu çözmek gerekir, bu sektörü düzenlemek gerekir. Çünkü bu sektör gerçekten önemlidir. Yani havaalanında bir turist, bir yabancı geldiği zaman bir taksiye biner ve gider. Ama ben az önce anlattığım gibi öyle bir taksiye biner ve giderse ilk andaki imajı da herhalde olumlu olmaz diye düşünüyorum. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Fellahoğlu. Buyurun Sayın Bakan. 


İÇİŞLERİ KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, bir defa Kadri Beyin ortaya koyduğu görüşler doğru görüşlerdir.Önce şunu belirtmek isterim. 2001 yılı içerisinde izin makamı “T” izni, bir tek taksi izni vermiştir. O da Malatya Köyüne vermiştir. O köyde hiç taksi bulunmaması taşımacılığın sağlanması için, o köye hizmet verebilmesi için bir tek “T” izni vermiştir onu öncelikle belirteyim. 


Şimdi Lefke’deki taksicilerin eyleminden bahsetti. O bizim bilgimize geldi. Dolmuşculuk olayı ile veya adresten adrese taşıma ile ilgili şikayetler her üç kesimden de geldi. Biz bunu gündeme getirdiğimizde, her üç kesimi de, Kar-İş’i de, Taksiciler Birliğini de bu dolmuş yapan işletme şirket sahiplerini de çağırdık ve şikayetlerini dinledik. Yapılacak olan ikinci bir toplantıda da ortak bir payda da buluşulacağını ve bu soruna ne taksicileri ne Kar-İş’i, yani otobüs toplu taşımacılığı esas bel kemiği olan otobüs işletmelerini rencide etmeyecek bir şekilde çözüm bulunacağına inanıyorum.O insanlar zamanında 10 sene evvel izinleri almışlar. Ama gene de doğru yapılması neyi gerektiriyorsa onu yapmak için çalışmalarımız vardır. Sayın Fellahoğlu 25.1.2002 tarihinde İzin Kurulunun Sekreterinin yazmış olduğu bir yazıdan bahsetti. Doğrudur. Bu yazıyı biz istedik. Ve yazdılar, dağıttılar burada bize gelen bir takım ihbarları değerlendirerek yahut da yapılan hemen bütçedeki çalışmalarda bize getirilen eleştiriler veya öneriler üzerinde yaptığımız toplantılarda bu şekilde izinsiz taksicilerin işletme izni olmadan özel araçları ile kaçak taksicilik yapanların “T” izni alarak da bu iş yapmayanların özel maksatla araçlarını kullananların tesbit edilmesi için ve bunların yapıldığını bildirerek Polis Genel Müdürlüğüne bize bu konuda yardımcı olması bunların tesbit etmesi ve bize bildirmesini istedik ki bir uygulama yapabilelim. Bu yazının yazılmasının gerekçesi de odur. Dediğim gibi polis bunları tespit edecek. İzin Makamına gerekçeli olarak bildirecek. Çünkü herhangi bir ihbarı değerlendirip gidip adamın işletme iznini taksi iznini iptal etmek bizim anlayışımıza sığmaz. Çünkü yanlış değerlendirmeler de olabilir. Ama polisin yapacağı hele hele mükerrer işlenen suçlarda bunlar tespit edilirse o zaman hiç düşünmeden bu izinleri de iptal edebiliriz diye düşünmüştük. Onun için böyle bir polisten yardım istedik yine ikinci bir yazıda Taksiciler Birliğinden de bu konuda biz  kendimiz yardım talep ettik. Onlar da bu tespit ettikleri olumsuzlukları görürlerse önce polis vasıtası ile belgelenmesi lazım bunların. Ve onu da bizim İçişleri Bakanlığında ilgili birimdeki arkadaşlara bildirirlerse gene bunun yasal süreci  işletilir ve ne yapılacaksa bu konuda yapılır diye düşünerek bu yazıyı da Taksiciler Birliğine yazmış bulunuyoruz. Girne’deki taksiciler belirlenen durakların dışında görev yapmaktadırlar. Şimdi bunu gene dediğim gibi polis işidir. Polis bunu tespit edecek bize bildirecek ki  biz de ona göre yasal süreci bu konuda başlayalım. Sizin elinizde belgeler vardır. Bu belgeler bir suçun belgelenmiş şekli gibidir. Şayet makbuzlar araç numarasını yazıyorsa ve alınan paranın amacının ne olduğunu,maksadının ne olduğunu da veriyorsa onları bize verin, biz ilgili arkadaşlar bildirelim bu insanların taşıma taksicilik yapma izni var mı? Yok mu? Ona bakarız. Yoksa niye bu işi yapıyorlar. Ona göre zaten “T” izinleri yoksa bizim yapacak bir şeyimiz yoktur. O zaman polisin gene devreye girmesi ve buna yasanın öngördüğü koşullar çerçevesinde  bir cezai müeyyide uygulaması gerekir. Doğrudur. Taksicilerin ülkemizde gerçekten ekonomik sorunlar geniş boyuttadır. Bütün kesimleri ilgilendirmiştir. Taksicileri de KAR-İŞİ  de otobüs işletmecilerini de ve diğer bütün kesimleri de etkilemiştir.  Bizim uğraştığımız bu sorunlara bir konsensus çerçevesinde ve yasaları çizdiği  belirlediği çerçeveler içerisinde bir çözüm ve bir rahatlama getirmektier. Yaptığımız uğraştığımız budur. Taksi izni öyle şeylere de belki zamanında gerçekten yapılmıştır. Ama öyle gollifa gibi dağıtılır diye bir uygulama olduğunu da pek sanmıyorum, teşekkür ederim, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan.  Buyrun Sayın Fellahoğlu.


KADRİ  FELLAHOĞLU (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri,vallahi taksi sayısına da bakacak olursak ...


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) -   Taksi sayısı rakamını bilmediğimiz içindir.


KADRİ  FELLAHOĞLU (Devamla) -   Hayır Sayın Bakan, bu dağıtımların gelişi güzel bir takım staratejik kararlar  ülke  koşulları gözetilmeden sizin döneminizle ilgili ben geçmiş dönemden geliyorum yani sadece sizin döneminizle ilgili değil. Bu uygulamalar daha önceki dönemlerde yoğun bir şekilde oldu, bu bir realitedir, bunu kabul etmek lazım. Bu açıktır ve nettir. Bunu öncelikle söyledikten sonra tam da bu aşamada bir şeyi anlatmayı unutmuştum onu da anlatayım bu  vesileyle tam da bu aşamada taksiciler bu kadar büyük sorunlar içerisinde boğuşurken, tam da bu aşamada Kıbrıs Türk Hava Yolları Geçitkale Havaalanından yasadışı bir şekilde yolcu taşırken, tam da bu aşamada dolmuşlar da taksicilik yaparken,oteller, restorantlar, gazinolar, özel araçlara taksicilik yaparken, kısacası diğer bir deyişle ekonominin en dibe vurduğu bu ortamda taksicilerin üzerine çok yoğun bir şekilde de bir vergi talebi ile gidilmektedir. Koşulların en kötü olduğu zamanda bu ayrı bir konu tabii ki Sayın Bakan, bu sizinle ilgili değil bu yaklaşım. Ama bu sektörün de bir sorunudur, bu meslek icra edenlerin de bir sorunudur. Çok yoğun bir şekilde  çok haksız bir şekilde bu insanlardan Vergi Dairesi vergi talep etmektedir ve bu insanlar bunalmış vaziyettedir. Bu kadar kaosun bu kadar problemin yaşandığı bir ortamda, kimin hangi durakta nerde çalıştığı belli olmadığı bir ortamda, 100’e yakın bizim tespitimize göre özel aracın taksicilik yaptığı bir ortamda gidiliyor bu insanlardan ve normal olması gereken ekonomik ortamlardaki gibi görülüyor, muameleye tabi tutuluyorlar ve çok yüksek fahiş rakamlarda da vergiler talep ediliyor. Dolayısıyle ilgili bakanlığın da bu yanı da değerlendirerek, bu uygulamaları da görerek gözeterek, bu vergi konuları ile ilgili de daha farklılık içerisinde olması gerektiğine inanıyorum. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Fellahoğu. 


Sayın Milletvekilleri; şimdi sırada Toplumcu Kurtuluş Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Tahsin Mertekçi’nin, “KKTC’deki Gelişmeler” ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir. İstemi okuyun lütfen. 


KATİP -

11 Kasım 2002
Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 12 Kasım 2002 tarihli 11’inci Birleşiminde, “KKTC’deki Gelişmeler” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 

                     Tahsin MERTEKÇİ

TKP Güzelyurt Milletvekili


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; süreç çok çabuk çalışıyor ve her an için her saat için yeni birtakım gelişmeler sözkonusu olabiliyor. Biz uzun yıllardan beri ülkemizde yaşanan sorunlar ve bu sorunlar karşısında halkımızın gelmiş olduğu nokta ve olabilecek birtakım gelişmelerle gidebileceği noktalar açısından çok hassas davranmış, kollektif çalışma ve kollektif karar isteyen bir döneme girdiğimizi söylemiştik. Bu anlayış gereği Toplumcu Kurtuluş Partisi, Mecliste grubu bulunan Ulusal Birlik Partisi, Demokrat Parti, Cumhuriyetçi Türk Partilerine ziyaretler yaparak, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhurbaşkanının sağlık durumunu, KKTC’deki uygulamalar, olası gelişmeler, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti - Güney Kıbrıs Cumhuriyeti arasındaki görüşmelerin geldiği nokta, Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin sunacağı plan program, bunun olası sonuçları, yaklaşan Kopenhag Zirvesi tarihi ve bu tarihte bizi de çok yakından ilgilendiren alınabilecek kararları, halkımızı yurdumuzu geleceğimizi nasıl etkileyebileceği, bu konular içerisinde görüş alış-verişinde bulunmak, Meclisin yani halk iradesinin süreç içerisinde yerini alması ve karar mekanizmasının katılımcı bir anlayışla sonuçlanması arzusunu ortaya koymuştuk. Bu konuda Hükümetin, Meclisin, partilerin kollektif çalışması üzerinde durmuştuk. Bugün bu hassasiyetimizin ne kadar yerinde olduğunu daha da çok görmekteyiz. Bizim dışımızda Yunanistan, Türkiye, İngiltere konuları tartışmakta ve sonuç için çalışmalar yaptıklarını açıklamaktadırlar. Bunları gözlemlemekteyiz. Biz bu çalışma anlayışının dışında yıllarca kendimize özgü bireysel çalışma yapısı ile zaman kaybına devam ediyoruz. Arzumuz bu anlayıştan uzaklaşmak ve sağlıklı değerlendirme yapabilecek ortam yaratarak, halkımızın da düşüncesine önem vererek yıllarca yaşanan endişe, tehdit ve gelecek kaygısı taşıyan, 28 yılda çözümlenemeyen birçok sorunlar nedeniyle yok olmakla karşı karşıya kalan,Kıbrıs Türkünün dünyada hak ettiği yaşama koşullarına ulaştırabilecek, gerçek çözüm şartlarını ortaya koymak zorunluluğumuzun olduğunu bir kere daha yinelemek istiyorum. Bugün Birleşmiş Milletler tarafından ortaya konan Kıbrıs konusundaki çözüm arayışları her iki taraf açısından da inceleyen ve ortak noktaları ve karşı olunan noktaları ortaya koyan belge üzerinde sağlıklı bir çalışma ortamı yaratmak zorunluluğumuzu tekrar hatırlatmak isterim.Bizim dışımızda herkes çok ciddi olarak bu konu üzerinde durmakta, tartışmakta ve açıklamalar yapabilmek adına uğraş vermektedir. Oysa bizim bugün saat 16.00’da açıklama yapılacağı konusunda Sayın Denktaş tarafından bilgi gelmesine rağmen bu konuda hükümetin ve buradaki Meclisin her şey süt limanmış anlayışı ile çok ciddi bir görüşme ortamı, çok ciddi sorunlarla mücadele ortamı yokmuş gibi rahat durmasını anlamak mümkün değildir. Bu nedenle TKP olarak ülkemizde yurdumuzun ve yurdumuzda yaşayan insanlarımızın bugüne kadar yaşamış oldukları sorunlara çözüm üretebilecek, kafalardaki endişelerini, tehditleri ve çağdaş dünya ile buluşabilme şansını yakalama ortamında olduğunu bu nedenle hükümetin, Meclisin, siyasi partilerin yeterince konu ile ilgilenmesi gerektiğini, sağlıklı bir ortamda tartışılmasını ve bu konunun çok ciddi değerlendirildikten sonra ülkemiz adına sonuç olarak dünyaya açıklanması gerekmektedir. Bu konuda hassasiyetle davranılması gerektiğine inanıyoruz. Toplumcu Kurtuluş Partisi olarak bu konuda çağrı yaptığımız ve bugüne kadar sonuçlanmasına tanık olmadığımız bütün siyasi partilerin liderlerinin Meclis çatısı altında bu konuyu irdelemesinin kaçınılmaz olduğunu tekrar hatırlatmak isterim ve Sayın Meclis Başkanını çok acilen konunun hassasiyeti üzerinde durması ve ülkemizin geleceği açısından çok önemli olan bu konu karşısında tavır belirlenmesini, siyasi parti liderlerini hemen toplantıya çağırmasını, ilgili belge üzerinde çalışmaların her  yönü ile yapılmasını, hiç vakit kaybetmeden sağlaması arzusu ile saygılar sunuyorum. 


BAŞKAN -  Teşekkürler Sayın Mertekçi. Sayın milletvekilleri; son gündem dışı konuşma TKP Lefkoşa Milletvekili Sayın Dr. Gülsen Bozkurt’un “KKTC Üniversitelerinin Sorunları ile ilgilidir. İstemi okuyun lütfen. 


KATİP -  

5/11/2002

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin 12 Kasım 2002 tarihli 11’inci Birleşiminde “KKTC Üniversitelerinin Sorunları” gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz ederim. 

                                                                                                                    Gülsen BOZKURT 

TKP Lefkoşa Milletvekili


BAŞKAN -  Buyurun Sayın Bozkurt.


GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) -  Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Esasında bugün gündemi çok önemli bir konu meşgul, işgal etmesi gerekirken, önümüze daha gelmeyen ve bilgimiz olmayan planı tartışmak gerekirken biz güncel konuları konuşuyoruz ama benim konuşacağım konunun da bu çözüm ve çözümden sonraki Avrupa Birliği ile ilişkileri de mutlaka olacaktır. Burada tartışmaya veya anlatmaya çalışacağım konu üniversitelerimizin içinde bulunduğu sorunlardır.Üniversitelerimiz beş tane üniversite hepinizin bildiği gibi iki tanesi vakıf üniversitesi olup devlet tarafından desteklenmektedirler. Üç tanesi de özel üniversitemiz, bugünlerde son derece zor günler geçirmektedir. Birçok problemleri vardır. Bu problemlerini üniversitelerin YÖK ile ilişkilerinin tartışıldığı komisyonda, enine boyuna dinlemek durumunda kaldık ve gerçekten tedbir alınmasının zamanı geldiğini ve tedbir alınmazsa bunların da Allah korusun bankalar krizi gibi bir krizle yüzyüze kalabilecekleri konusundadır. Nerden bu konuşmaya gerek hissettiğimi soracak olursanız, bugün yaşamakta olduğumuz ekonomik kriz Türkiye’de peşpeşe açılan özel üniversiteler ülkemizdeki beş üniversitenin durumunu son derece zora sokmuştur. Üniversiteye öğrenci akışında büyük zorluklar vardır ve bu öğrenci akışında da ne yazık ki beş tane üniversitemiz kendi içlerinde bir çatışma halindedirler. Birbirleri ile acımasız bir şekilde çatışmaktadırlar, birbirlerinin öğrencilerini daha uçak alanından ülkeye girerkenden ayartmaya çalışmaktadırlar. Bunlar üniversitelerimiz için son derece prestij kaybına yol açan durumlardır. Yine bu komisyonlarda dinlediğimiz üniversite  rektörleri ki üniversitelerimizin geleceği akademik düzeylerinin yükseltilmesi ve güven vermesi açısından yabancı ülkelerden öğrencilerin bu ülkeye akışını sağlaması açısından herşeyden evvel standardının yükseltilmesi, öğrenci profilinin yükseltilmesi, öğretim kalitesinin yükseltilmesi gerektiğini vurguladılar. Buna hepimiz tabii inanıyoruz. Ama bunu yükseltmek için ne yazık ki çok büyük sorunları vardır. Herşeyden evvel öğrenci profili 105 ile 120 puan kazanan öğrenciler ve bir kısım verilen burslarla kaliteli öğrenciler ki onlar da verilen kontenjanların %20’sini doldurmadığı bilgimize gelmiştir. Yine bazı üniversitelerimizi gördük, geçen yıl nerde ise Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden liseyi bitiren tüm öğrencilere kapılarını açtılar, hepsini üniversiteli yaptılar. Tabii ki herkesin üniversite okumasına karşı değiliz ama İngilizce eğitim vermek durumunda olan bu üniversitelerimizde öğrencilerin çoğu İngilizce bilmemektedir, müfredatları takip edememektedirler ve öğretim kalitesi hali ile düşmektedir. Yine en büyük üniversitemizin Rektörü diğer üniversiteleri dengine alıp toplantılarda bile bulunmamaktadır. Bu çok acı bir gerçektir. Ama Doğu Akdeniz Üniversitesi değişik platformlarda da burdaki üniversitelerin işte YÖK tarafından tek tanınan üniversite olduğu gerekçesi ile veya uluslararası fuarlarda bu tip söylemlerle diğer üniversiteleri dışlama politikası içindedir. Bunun hiçbirine faydası yoktur. Yine söz Doğu Akdeniz’e gelmişken, kısa bir süre önce Doğu Akdeniz’deki Mütevelli Heyet, Rektörü görevinden aldı, 24 saat içinde Rektör tekrar görevine döndü. Burada Hükümetin hiç mi hiçbir şekilde ne ilgisi oldu, ne bilgisi oldu, ne de bir katkısı oldu veya ne de bir yorumu oldu. Bugün Eğitim Bakanlığımız sadece ilk ve orta öğretimle ilgilidir. Üniversiteler kendi haline terkedilmişlerdir. Sorunları ile ilgilenen hiçbir makam yoktur. Göstermelik bir YÖDAK vardır, YÖDAK da ne yazık ki bugün olması gereken bir konumda değildir. YÖDAK eski yasası ile mevcut ihtiyaca cevap verememektedir. 2000 yılında İdari ve Sosyal İşler Komitesinin gündemine gelen ve halen ilerletilmemiş olan YÖDAK Yasasının geçmesini bütün üniversite rektörleri bizden talep ettiler. Lütfen bizimle ilgilenin, bizi denetleyin, bize yardımcı olun diye ricada bulundular. Gerçekten içlerinde bulundukları hem ekonomik koşulların zorluğu, hem birbiri ile ilgili acımasız çatışmalar, üniversitelere el atmanın zamanının gelmiş olduğunu ve geçmekte olduğunu göstermektedir.Dolayısıyla YÖDAK Yasasındaki değişikliklerin ve bu kapsamlı yasanın bir an evvel gündeme gelmesi ve geçmesi ve de etkin bir YÖDAK Yönetim  Kurulunun oluşması ve de üniversiteleri denetlemesi, üniversitelerimizin YÖK’le ilişkilerini YÖDAK’ın sağlaması gerekmektedir. Aksi halde bu içindeki bulunulan durum hem üniversitelerin kendi iç çatışmalarına, hem Türkiye ile Kıbrıs üniversitlerinin zaten ülkemizdeki pahalılığın hat safhada oluşu, ülkemizdeki kumarhanelerin ve bahis evlerinin ne yazık ki bütün öğrencileri tehdit etmektedir, çok önemli sorunlar oluşu, trafik kazaları nedeni ile birçok gencin üniversite öğrencisinin özellikle DAÜ’deki öğrencilerin hayatlarını kaybetmesi büyük bir risk ve tehdit oluşturmaktadır. Türkiye’den gelen öğrenciler de artık bütün bu riskleri, tehditleri de gözönüne alarak ve Türkiye’de açılmış özel üniversitelere de eğilim göstererek imkanlarının daha iyi oluşu nedeni ile artık ülkemize daha az gelmektedirler. Dolayısıyla hem üniversitelerin kendi aralarında bir kordinasyonu ve sinerjiyi sağlayacak bir kurumun oluşması için YÖDAK Yasasının geçmesi, Eğitim Bakanlığının daha çok insiyatif alması ve bu üniversitelerimizi bir yere getirmeleri lazımdır. Ben bu komisyonlarda rektörlere sordum; bu ülkede nerde ise çağ nufusunun %65’i üniversiteli olmaktadır. Peki mezun olduktan sonra ne olacak? 25 yaşında, 26 yaşında işsizler ordusu. İngilizceyi doğru dürüst öğretemiyoruz, çünkü öğrenci profilinin kalitesi meydanda. Düşük puanla alıyoruz,  üniversitelerden şu veya bu şekilde mezun ediyoruz ama ondan sonra istihdam problemi doğuyor. Büyük bir yarışmanın yaşandığı günümüzde ne yazık ki üniversiteyi bitiren gençler iş bulamıyorlar ve büyük bir içsel çatışma içerisinde kalıyorlar. Dolayısıyla 25 yaşında, 26 yaşında işsizler ordusu yaratmamak için acaba nasıl kalitede bir üniversite eğitimi yapılmalı ki mezunlar ileride inşallah çözümden sonra Avrupa Birliğinde yerleşme imkanı bulabilsinler, orada iş imkanı bulabilsinler. Bu yapı ile gidersek öğrenci kalitesi meydanda, öğrenci profili meydanda, bir de yine çok önemli bir şey söylendi bu komisyonda; üniversiteler yeteri kadar öğretim elemanı veya öğretim üyesi bulmakta zorluk çekiyorlar. Bir kısmının sebebi ekonomik çünkü iyi bir hocayı getirip bu ülkede üniversitelerde görevlendirmek için ciddi miktarda onlara bir para ödemek lazım. Bu ödenemediği için ekonomik nedenle ancak masterli gençler üniversitelerde ders vermekte, hatta ve hatta bu gençler birkaç derse girmektedirler. Siz düşünün öğretimin kalitesini. Üniversite öğretimi alacak gençlerimiz masterli kendinden 4-5 yıl daha fazla okumuş gençlerden eğitim alacak ve de bu masterli gençler birkaç derse de girecek. Sadece kendi uzmanlık alanı ile ilgili değil, birkaç yan derse de girecek. Bu böyle devam edemez, bu böyle devam ederse ileride çok çok büyük sorunlar olacaktır ve üniversitelerimiz büyük bir çöküş içerisine girecektir. Dolayısıyla bir an evvel Eğitim Bakanlığının devreye girmesi, YÖDAK Yasasının devreye girmesi, üniversitelerimizin denetlenmesi ve sorunlarına çözüm bulunması lazımdır.Çok acıdır, bugünlerde her gün gazetelerde okuyoruz, çok miktarda uyuşturucular da yakalanmaktadır. Uyuşturucu konusunda da ne yazık ki üniversitelerimiz büyük tehdit altındadır. Bunun da artık nasıl önlem alınacaksa, nasıl denetim altına alınacaksa kumar, uyuşturucu, diğer yandan çok ulu orta gece kulüpleri, fuhuş, trafik ve pahalılık da öğrencileri tehdit eden en büyük risklerdir. Bunun da ciddi bir şekilde bu konulara da yaklaşılması lazımdır. Ben bu çerçevede sözlerimi bitirir, saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bozkurt. 


Buyurun Sayın Bakan. 


MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI İLKAY KAMİL - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Bozkurt ülkemizin gerçekten bütün sorunlarına rağmen, sosyal, ekonomik ve kültürel yönden çok büyük katkılar sağladığı üniversitelerimizin bazı sorunlarını dile getirdiler. Bu sorunların pek çoğuna katılmamak mümkün değil, doğrudur. Üniversitelerimizde tabii ki her sektörde olduğu gibi sorunlar vardır ve biz üniversitelerimizle birlikte varolan bu sorunları aşmak için çalışmalar yapıyoruz, bir araya geliyoruz, değerlendirmelerimiz var. Ama burda ortaya konan bir gerçek var ki, şu anda YÖDAK Yasası henüz Meclisten geçmiş değil, eski yasa yürürlüktedir. Ve biz YÖDAK olarak YÖDAK Yönetim Kurulumuz olarak Başkan ve üyeleri eski yasaya göre görevini sürdürmektedir. Bir farkla, eskiye göre bir farkla. Eskiden YÖDAK üniversitelerimizin YÖK ile ilişkilerinde yetki kullanılmazken, bugün artık YÖK ile yaptığımız bir değerlendirme sonucunda hiçbir üniversitemiz YÖDAK’ı aşarak YÖK ile direk temas edememekte, bu yola başvuran üniversitelerimizin başvuruları ve talepleri de YÖK kanalı ile tekrar YÖDAK’a aktarılmakta ve öncelikle YÖDAK’ın değerlendirmesi alındıktan sonra ilgili kurum yani YÖK, üniversitenin talebini değerlendirmektedir. Yani burda mevcut yasaya rağmen direk ilişki kurmaya çalışan üniversitelerimiz artık bir süreden beri yaklaşık bir yıla yakın bir zamandan beri YÖK’ü artık gözardı edemiyorlar. Yani YÖK devrededir. YÖK üniversitelerimizle irtibat halindedir ve YÖK yeni yasa çıkıncaya kadar mevcut yetkileri ile görevini sürdürmeye devam etmektedir. Amacımız, YÖDAK Yasasının bir an önce geçmesidir. Yeni şekli ile uygulamaya konmasıdır ve üniversitelerimiz ile YÖDAK arasındaki ilişkilerin çok daha sağlıklı bir zemine oturtulmasıdır. Umuyorum ve Bakanlık olarak da bu konuda girişimlerimiz, Meclis üzerindeki girişimlerimiz de devam ediyor. Bir an önce süratle YÖDAK Yasası komisyondan geçerek Meclisin Genel Kuruluna gelmesidir. Burda mevcut YÖDAK Yasası ile ilgili ilişkilerimiz ve çalışmalarımız birlikte olduğu için, YÖDAK’ın da bazı konulardaki görüşlerini istemek çok doğaldı. Çünkü mevcut üniversitelerimizle YÖDAK ve YÖK bu üçlü her zaman işbirliği içerisinde olacağına göre, bazı konularda özellikle YÖK’ü de ilgilendiren bazı konularda YÖK’ün görüşünü talep etmemiz belki bu gecikmeyi, ordan gelecek olan görüşün gecikmesi, belki YÖDAK Yasasının gecikmesine neden olmuş olabilir. Ancak inanıyorum ki artık bu süre uzamadan gerekli sonuca ulaşılacaktır.Sayın Bozkurt mevcut üniversitelerimizin TC’de açılan üniversitelerden  dolayı birtakım sıkıntılar içerisine girebileceğinden bahsettiler, buna katılmıyorum çünkü ne kadar üniversite açılırsa açılsın Türkiye’de ülkemizdeki üniversitelerin özel üniversitelerin fiyatları ile ordaki fiyatlar arasında çok büyük yine dağlar kadar fark var ve YÖK’ün müracaatlara göre üniversitelerimiz hala daha tercih edilen üniversiteler olmaya devam etmektedirler. Bu konuda bu sene son yapılan başvurular yani  ek kontenjanların da değerlendirmesini beklediğimiz için şu anda kesin rakam veremeyeceğim ancak inanıyorum ki 15’inden sonra bu ayın sonuna doğru üniversitelerimiz bu yıl içerisinde yapılan bütün kayıtların rakamları elimize ulaşacaktır. Daha sağlıklı bir bilgi elde edeceğiz ama şu anda aldığım bilgiye göre bu yıl her şeye rağmen üniversitelerimize kayıtlar oldukça iyidir. Örneğin bir DAÜ’ye bu yıl 2000’i aşkın başvuru ve öğrenci kaydı yapıldı ve halen daha devam ettiği konusunda bir bilgi aldım ve bunun sağlıklı rakamını önümüzdeki günlerde arkadaşlarımıza sunabilecek duruma geleceğiz. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; üniversitelerimizin arasında rekabet vardır. Sayın Bozkurt’un dediği gibi ve bazan bu rekabetler tatsız rekabete doğru da gittiği dönemler oluyor. Bizim istediğimiz; üniversitelerimizden istediğimiz ülkemizin en önemli kuruluşları olan üniversitelerimizde rekabet var olsun ancak rekabet bir birini yıkacak şekilde, bir birini etkileyecek şekilde olmasın. Olumlu rekabet olsun, hatta çoğu zaman yurt dışına yaptıkları gezilerde buraya öğrenci celbinde özellikle üçüncü dünya ülkelerinden öğrenci getirilmesi ile ilgili yaptıkları çalışmalarda bütün üniversitelerimiz birlikte bu çalışmaları yapsın. Bizim hedefimiz budur ancak çoğu zaman bunu maalesef göremiyoruz doğrudur. Bundan biz de şikayetçiyiz ama bizim önerimiz de bu doğrultuda olduğuna göre inanıyorum ki bundan sonraki çalışmalarında bunu dikkate alacaklardır. Çünkü ülkemizde sadece Doğu  Akdeniz değil Sayın Bozkurt’un ifade ettiği gibi ülkemizde 5 üniversite vardır ve YÖK de sadece DAÜ’ye değil, ülkemizdeki 5 üniversiteye eşit düzeyde YÖK’e üye kabul ediyor bütün şeyleri. Dolayısıyla bizim nazarımızda bütün üniversitelerimiz eşittir, onların da bunun farkında olmalarını ve bir birlerini etkileyecek şekilde rekabete girmemeleri gerektiğini biz de aynı şekilde bekliyoruz ve böyle olacağına de inanıyoruz. Burda katıldığım bir başka nokta var Sayın Bozkurt’a çünkü biz bu görüşü her zaman savunuyoruz, ülkemizede üniversite öğrencisi sayısından çok önemli olması gereken kalitedir. Kalitenin düşmeden, kalitenin mutlak surette artırılması her gün biraz daha artırılması konusunda girişim ve çalışmalar yapmaları gerektiğine inanıyorum. Çünkü dünyanın pek çok ülkesinde üniversiteler vardır, Anavatan Türkiye’de birçok üniversite vardır, bizim tercih sebebimiz kalitenin varlığı ve var olan kaliteyi düşürmeden artırmak konusunda gayret gösterilmesi gerektiğine inanıyorum. Üniversiteler de bunun bilincinde olduğuna inanıyorum ve bu bilinçle kalitelerini artırmak, öğretim üyelerini kaliteli öğretim üyeleri ile oluşturmak onların bugün olduğu gibi yarınki geleceklerini de, yarınlarını da etkileyen bir çalışma olur. Bu doğrultudaki çalışmalarını artırmalarını bekliyoruz. Üniversitelerimizden her yıl tabii ki çocuklarımız mezun oluyor ve bir ada ülkesi olarak mezun olan üniversiteli gençlerimizin tabii ki hepsine isdihdam olanağı sağlamakta zorlanıyoruz. Bunu söylerken şunu ifade etmek istiyorum; üniversiteden mezun olan bütün gençlerimize devlet kadrolarında yer vermek tabii ki mümkün olmaz.Bunun tabii ki bir kısmı özel sektörde de çalışacaktır. Bu konuda zaman içerisinde özel sektörün gelişmesi ile ve yatırımların da artması ile tabii ki bu çocuklarımızın istihdam sahalarının çoğalması ile bu sorun mutlaka hafife inecektir. Dolayısıyla üniversiteye girişlerin liseden mezun olan çocuklarımızın tümünün de üniversiteye girişleri konusunun Bakanlığımızınla, YÖDAK’la ve üniversitelerin yetkilileri ile oturup değerlendirilmesi gerektiğine katılıyorum ve Bakanlık olarak da bu tür bir çalışmayı başlattık. İnanıyorum ki belki belli kısıtlamalar getirmek suretiyle veya puanlama sisteminde birtakım düzenlemeler yapmak suretiyle, üniversitelerimizin öngöreceği bazı alternatifleri dikkate almak suretiyle buna bir formül getirilebilir ve ülkenin gerçek ihtiyaç sahaları tespit edildikten sonra, bu saha girişlerin dışındaki sahalara girişlerde birtakım değişiklikler gündeme getirilebilir ve böyle olması gerektiğine de inanıyorum. Çünkü çok kolay girilen bir üniversitede belki lise dönemlerinde de, üniversiteye hazırlık çalışmaları döneminde de öğrencilerimizin gerektiği şekilde ilgi göstermemeleri de gündeme gelebilir, sözkonusu olabilir. Dolayısıyla tabii ki eğitimin bütün sorunları yanında üniversiteye girişlerde ve üniversitelerden mezun olma dönemlerine de mutlaka el atmak lazım, mutlaka ilgili birimlerle bir araya gelip değerlendirmeler yapmak lazım. Ben buna sıcak bakıyorum ve olması gerektiğine de inanıyorum. Bu tür çalışmalarımızın da devam ettiğini söylemek istiyorum.

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tabii ki üniversite gençliği arasında ve tabii ki eğitimin diğer orta eğitim düzeyinden başlamak üzere bütün eğitim sektörlerimizde gençlerimizin yaşadığı ve karşılaştığı sorunların olduğunu biliyoruz. Bu konuda mutlak surette tabii ki alınması gereken her türlü tedbir alınmalıdır ve alacağız. Alınmakta olan tedbirlerin yeterli olduğunu söylemiyorum. Ancak üniversitelerde kendi bünyesinde birtakım tedbirler almak zorunda olduklarını söylüyorum  ve bu arada tabii ki devletin aldığı tedbirler yanında ailelerimizin, velilerimizin de alması gereken tedbirler de vardır. Dolayısıyla bu çalışmaları yaparken sadece devlet değil, devlet ve bütün sivil toplum örgütleri bir araya gelerek velilerimizin de katkıları ile mutlaka bazı tedbirler alınacaktır ve bu konudaki çalışmalar da devam etmektedir. Ben teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan. Buyurun Sayın Bozkurt.


GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben de Sayın Bakanı dinledikten sonra, şimdi üniversitelerle ilgili Sayın Bakanın inisiyatif alarak üniversitenin eğitim programlarını ve geleceğini planlayan bir eğitim şurasının yapılmasının doğru olacağına inanıyorum. Çünkü bu ülkede beş üniversite bir yere gelemiyor, bu konuları tartışamıyorlar ve her şeyden önemlisi de üniversite eğitiminin geleceği tartışılamıyor bile. Bu ülkede ara eleman eksikliği var. Sayın Altınay ara elemanlara yönelik bazı teşvikler getirmişti. Doğu Akdeniz Üniversitesinin iki yıllık bölümlerine bazı teşviklerle öğrencileri yönlendirmeye çalışmıştı. Bunun diğer üniversitelere yönelik de daha ileriye götürülerek ve gerek ülkenin koşullarına, gerekse önümüzdeki gelecek de düşünülerek Avrupa Birliği koşullarına göre o nitelikte öğrenci yetiştirmek için tam da zamanıdır.Sayın Bakan insiyatif alıp bütün rektörleri kendi toplamalıdır madem kendileri bir yere gelemiyorlar ve üniversite eğitiminin geleceği bu ülkeye çok büyük itibar kazandıracaktır.  Çünkü sorunları tartışılıp çözüm yoluna girildikçe itibar kazandıracaktır. Hatta belli üniversiteler belli alanlarda da uzmanlaşabilirler.Beş üniversite de ayni kulvarda koşmaz, herkes kendi önceliğini öne çıkararak belli konularda da ihtisaslaşabilir ve kimse kimsenin alanına girip birbiriyle olumsuz bir şekilde çatışmaz ve bu enerjilerini sinerjik hale getirip olumlu hale getirirler. Hem kendileri kazanır hem ülkemiz kazanır. Burda  Sayın Bakana onların en üstündeki bir makam olarak çok görev düşmektedir.  Bunu söylemek için söz almıştım, teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bozkurt.  Guruplar arası varılan mutabakat gereği bugünkü birleşim tamamlanmıştır. Gelecek Birleşim 19 Kasım 2002 Salı günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılmıştır. Birleşimi burada kapatıyorum, teşekkür ederim.
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CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

 11’inci  Birleşim

12 Kasım 2002, Salı

Saat:10.00

GÜNDEM:

	  I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:



	
	- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir.

	
	

	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.

	
	

	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 



	 IV.
	SORULAR: 



	
	A. YAZILI SORULAR: 



	
	(1)
	Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ersoy İnce’nin, Sığınak Katkı Paylarına İlişkin Yazılı Sorusuna (Y.S.No:9/4/2002) Maliye Bakanlığının Yanıtı.

	
	

	
	B. SÖZLÜ SORULAR:

	
	
	

	
	(1)
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Sonay Adem’in, Afrika Gazetesinde Yayımlanan Gazetenin Telefonla Tehdit Aldığı ve Yazarlarının da Ölüm Tehdidi Aldıkları İddiaları ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:1/4/2002)

	
	
	

	
	
	

	
	C. SÖZLÜ SORUYA DÖNÜŞTÜRÜLEN YAZILI SORULAR: 



	
	(1)
	Demokrat Parti İskele Milletvekili Sayın Osman İmre’nin, Devletin Ödediği Kira Bedelleri ile ilgili Yazılı Sorusu. (Y.S.No:9/3/2001)

	
	
	

	
	(2)
	Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ersoy İnce’nin, Gazi Mağusa Belediyesinde Çalışan Personel ile ilgili Yazılı Sorusu. (Y.S.No:1/4/2002) 



	
	(3)
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Sonay Adem’in, 4 Ocak 2002 Tarihli Bir Yerel Gazete’de Kıbrıs Türk Hava Yollarının İlan Ettiği Münhal ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:3/4/2002) 



	
	(4)
	Toplumcu Kurtuluş Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Tahsin Mertekçi’nin, 1 Haziran 2001-31 Mayıs 2002 Tarihinde Yapılan İstihdamlar; Verilen Yurttaşlıklar; 1 Haziran 2001-31 Mayıs 2002 Tarihleri Arasında Verilen Tabanca İzinleri ve Öğrenci Bursları ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:8/4/2002)

	
	
	

	
	D. Bu Bölümde Sözlü Sorusu olanlar Sorularını Kürsüden sorabileceklerdir. 



	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI: 



	
	(1)
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubuna bağlı tüm Milletvekillerinin birlikte sunmuş oldukları, Doğu Akdeniz Üniversitesi Hakkında Meclis Araştırması Açılması Önergesinin (M.A.No:5/4/2002) Öngörüşmesi. 



	
	(2)
	Toprak Ürünleri Kurumu Tarafından Dış Alımı ve Satımı Gerçekleştirilen Arpa, Buğday ve Mısır İhalelerinde Yaşanan Usulsüzlük ve Yolsuzluklar Hakkında Meclis Araştırma Komitesinin Konu Hakkındaki Raporu. (M.A.No:7/2/2000)

	
	
	

	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER: 



	 (1)
	Köy (Ev Maksatları) Suları (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:253/4/2002) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	 (2)
	Kooperatif Şirketler (Değişiklik) Yasa Önerisi (Y.Ö.No:41/4/2002) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Öneriye ilişkin Raporu.  



	 (3)
	Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği Yasa Tasarısı (Y.T.No:132/2/99) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 



	 (4)
	Tarımsal İşletme ve Üreticilerin Kaydı ve Üretimin Desteklenmesi Yasa Tasarısı (Y.T.No:237/3/2001) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.

	
	

	 (5)
	Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:346/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.  



	 (6)
	Pasaportlar (Yalan Beyanda Bulunma) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:271/4/2001) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.

	
	


	NOT:
	Alınan Karar uyarınca ilk önce Denetim etkinlikleri daha sonra ise Yasama etkinlikleri yapılacaktır.


